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Beispielaufgaben 
zur Lerneinheit 01: Skalenniveaus 
 
Beispielaufgabe 1-1 
Welches Skalenniveau und welchen Variablentyp (diskret oder stetig) haben die folgenden Variablen? Welche dieser Vari-
ablen sind dichotom? Benennen Sie möglichen Merkmalsträger für die Variablen.  
(a) Variable „Wohnort“ mit den Merkmalsausprägungen „Bochum“ und „Nicht Bochum“ 
(b) Variable „Alter“ mit den Merkmalsausprägungen „jung“, „mittel“ und „alt“ 
(c) Variable „Alter“ gemessen in Jahren genau, mit Kommastellen (z.B. 23,34 Jahre, 25,44 Jahren) 
(d) Variable „Alter“ gemessen in ganzen Jahren (z.B. 23, 24, 25 etc.) 
 
Lösung der Beispielaufgabe 1-1 
(a) Die Variable „Wohnort“ (Bochum/Nicht Bochum) ist nominalskaliert, diskret und dichotom. Mögliche Merkmalsträger 

sind Studierenden oder Personen.  
(b) Die Variable „Alter“ mit den Merkmalsausprägungen „jung, „mittel“, „alt“ ist ordinalskaliert und diskret. Sie ist nicht di-

chotom, da es mehr als zwei Ausprägungen gibt. Mögliche Merkmalsträger sind Personen, Tiere oder Gegenstände. 
(c) Die Variable „Alter“ gemessen in Jahren genau, mit Kommastellen (z.B. 23,34 Jahre, 25,44 Jahre) ist ratioskaliert und 

stetig. Sie ist ebenfalls nicht dichotom, da die Anzahl der Ausprägungen unbeschränkt ist. Merkmalsträger sind Personen, 
Tiere oder Gegenstände. 

(d) Die Variable „Alter“ gemessen in ganzen Jahren (z.B. 23, 24, 25 etc.) ist ratioskaliert und diskret. Sie ist nicht dichotom. 
Mögliche Merkmalsträger sind Personen, Tiere oder Gegenstände. 

 
Beispielaufgabe 1-2 
Geben Sie ein Beispiel einer intervallskalierten Variablen und begründen Sie kurz Ihre Wahl. 
 
Lösung der Beispielaufgabe 1-2 
Die Variable „Temperatur, gemessen in Grad nach Celsius“ ist intervallskaliert, da die Ausprägungen dieser Variablen nicht 
nur in eine sinnvolle Reihenfolge gebracht, sondern auch die Abstände zwischen den Ausprägungen gemessen werden kön-
nen (z.B. 20° sind 10° kälter als 30°). Allerdings gibt es bei dieser Variablen keinen natürlichen Nullpunkt, sodass Verhältnisse 
nicht bestimmt werden können (z.B. es kann nicht behauptet werden, dass 20° zweimal so warm ist wie 10°). 
 
Beispielaufgabe 1-3 

 Treffen die folgenden Aussagen zu oder treffen sie 
nicht zu? trifft zu trifft 

nicht zu 
1. Eine Variable ist das Gleiche wie ein Merkmal.    

2. Eine Variable hat eine, zwei oder mehr Ausprägungen.    

 
Lösung der Beispielaufgabe 1-3 

 Treffen die folgenden Aussagen zu oder treffen sie 
nicht zu? trifft zu trifft 

nicht zu Erklärung 

1. Eine Variable ist das Gleiche wie ein Merkmal.  X  
Eine statistische Variable wird als 
ein Merkmal des Untersuchungsob-
jektes definiert.  

2. Eine Variable hat eine, zwei oder mehr Ausprägungen.   X Eine Variable hat mindestens zwei 
Ausprägungen.  
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